
 

    在化学元素周期系建立的过程中，性质相似的元素成为一族已为化学家们接受。当时
法国化学家布瓦邦德朗对光谱分析进行着长期的研究，观察到同族元素的谱线以相同的排列
重复出现，存在着规律的变化。他发觉到，在铝族中，在铝和铟之间缺少一个元素。从
1865年开始，他用分光镜寻找这个元素，分析了许多矿物，但是都没有成功。1868年他收
集到法国与西班牙边界线比利牛斯山(pyrenees)的锌矿，进行了分析工作，前后经过7年，
在1875年才确定了新元素的存在。 

    这种锌矿，16世纪德国矿物学家阿格里科拉曾认为是无用的铅矿，18世纪瑞典化学家
布朗特认为它是含锌的矿石。现在知道它是闪锌矿(ZnS)，其中含有铟和镓。 

    1874年2月，布瓦邦德朗将此矿石溶解后，在溶液中放入金属锌，在锌片上即有沉淀生
成。取此沉淀在氢氧焰中灼烧，用分光镜检视时，看到两条从未见过的新线，但是当将此沉
淀在煤气灯焰中灼烧时，却又不见新线出现了。 

    布瓦邦德朗认为“这种新物质在我手头的量太少，不容许我从混在大量的锌中把它分
离出来。”于是他把它浓缩在几滴氯化锌中，在电火花中显示光谱，观察到由狭长而易见的
紫色光线所组成，位置大致在波长标度为417的地方。在波长404处也能看见一很淡的光
线。这是在1875年8月27日，布瓦邦德朗发表的发现镓经过中的记述。 

    1875年9月，布瓦邦德朗在法国化学家们面前表演了一组实验，证明新元素的存在。他
用法国古代罗马帝国时期的地区名称Gallia(高卢)命名它为gallium，元素符号订为Ga。
我们称为镓。 

    同年11月，布瓦邦德朗将制得的氢氧化镓溶解在氢氧化钾中，利用电极电解，获得1克
多的金属镓。 

    当法国科学院公布镓的发现论说后，很快接到来自俄罗斯门捷列夫的来信。信中肯定
地说，布瓦邦德朗发现镓的性质不是完全正确的，特别是这个金属的比重不应当是4.7，而
应当是5.9～6.0。 

    这使布瓦邦德朗感到惊异，到底是谁首先发现镓，难道不是他自己。他仔细地清除了
镓盐中的一切杂质，重新计算了镓的比重，结果获得的数值正是5.96。布瓦邦德朗在后来
发表的一篇论文中写到：“我认为没有必要再来说明门捷列夫先生的这一理论的伟大意义
了。” 

    门捷列夫早在1871年在俄罗斯化学会杂志上发表了一篇文章，题目是《元素的自然体
系和运用它指明某些元素的性质》，其中讲到：“在这一族第五列元素中，紧接在锌后面应
该具有原子量接近68的一个元素。因为这个元素在第Ⅲ族，紧接在铝的下面，所以我们称
它为类铝。……这个金属的性质在各方面应当是从铝的性质向铟的性质过渡，完全可以设
想，这个金属将比铝具有较大的挥发性，因此它将可能有希望在光谱的研究中被发现”(如
下表)。  



    把门捷列夫预言的类铝(Eka－Al)的性质和布瓦邦德朗发现的镓的性质做一下比较，列
表如下： 
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原子量约为68 原子量为69.72

单质具有低的熔点 单质熔点29.75℃

金属的比重接近6.0 比重为5.9
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    这说明类铝的性质和镓的性质是吻合的，因为它们二者正是同一元素。 

    恩格斯在《自然辩证法》中写道：“门捷列夫证明了，在依据原子量排列的同族元素
中发现有各种空白。这些空白表明这里有元素尚待发现。他预先描述了这些元素之一的一般
化学性质，他称之为类铝，因为它是在以铝为首的系列中紧跟在铝的后面的。他并且大致地
预言了它的比重和原子量，几年后布瓦邦德朗真的发现了这个元素，而门捷列夫的预言被证
实了，只是有一些不重要的差异，类铝体现为镓。门捷列夫不自觉地应用黑格尔的量转化为
质的规律，完成了科学上一个勋业，这个勋业可以和勒维耶计算尚未知道的行星海王星的轨
道的勋业居于同等地位。” 

    文中讲到的黑格尔是18—19世纪德国哲学家，提出事物从量变转化为根本的质变思
想；勒威耶是19世纪中期法国天文学家和数学家，在1846年计算出当时还不知道的海王星
的轨道，并确定这个行星在宇宙中的位置。 

    镓的发现不仅是一个化学元素的发现，它的发现引起了科学家们对门捷列夫制定的元
素周期系的重视，使化学元素周期系得到赞扬和承认。 

能生成矾，但不像铝那么容易 矾的化学式为NH4Ga(SO4)2·12H2O

三氧化物很易还原成金属 Ga2O3在氢气流中还原成Ga

比铝更易挥发，将用光谱分析方法被发现 Ga是用光谱分析法发现的


